

# 反右傾，鼓干勁， 以實際行動慶祝建國十周年！

## 文化学院圖書館研究班：

中央文化部文化学院举办的图书馆研究班第二期已于9月1日开学了。参加这个班学习的有全国省、市、自治区图书馆馆长、副馆长、部主任和其它负责干部51人。

正当这些学员们从祖国的东西南北、五湖四海汇集到首都北京的时候，具有伟大历史意义的党的八届八中全会文件公布了。很多学员刚刚到学院，放下行李，来不及洗澡换衣、料理生活，就以迫不及待的兴奋心情，听报告、看文件，立即投入热烈的八届八中全会文件学习运动中。在听了文化部钱俊瑞副局长和学院院长的动员报告之后，学员们纷纷贴出了保证书、决心书、挑战书，向党保证：一定要把八届八中全会文件学深学透，达到统一认识、提高思想的目的。他们提出的保证条件是：精读文件，刻苦钻研，暴露思想，真诚相见；質疑解惑，是非明辨，团结友爱，相互促进；反掉右倾，鼓足干劲；学习任务，保证实现。

在初步领会文件精神的基础上，学员们大大地发扬了敢想、敢说、敢做的风格，充分运用了大鸣大放、大字报的方式，在很短的时间内掀起了学习高潮。据不完全的统计，仅在四天多的时间里，就贴出密切联系总路线、大跃进、大炼钢铁、人民公社、市场供应和图书馆工作等方面的大字报960张，意见744条（平均每人19张15条左右）。目前已开始进一步深入钻研文件、座谈讨论、明辨是非、提高认识的阶段。

大多数学员深切体会到，党的八届八中全会的号召，是很及时地向他们敲起了警钟。大家认为，进行这样一次深入的学习，非常有必要。这不仅是一次生动的共产主义教育，也是一次深刻的马克思列宁主义理论学习。通过这一学习，可以澄清糊涂思想，提高政治认识，同时还为今后学习哲学和总结工作，奠定了良好的基础。学员们坚决表示，一定要把反右倾、鼓干劲的精神贯彻到以后的学习中去，保证全部学习任务胜利完成。

\*

\*

\*

## 北京图书馆：

北京图书馆在党的八届八中全会公报和关于增产节约运动的决议公布后，当天下午即组织全馆人员进行学习讨论，同时还专门召开了一次研究人员与各民主党派成员座谈会。在学习过程中，有不少单位和个人纷纷贴出大字报，热烈响应八届八中全会的号召。八月二十九日下午又召开了全馆反右倾、鼓干劲群众大会，由党政领导、共青团、工会以及各单位代表先后在大会上发言，除热烈拥护党中央的公报和决议外，一致表示要继续反右倾，鼓干劲，完成和超额完成原定的国庆献礼项目与59年的计划指标。有的单位提出了具体的保证措施，有的单位主动地提高了原定的计划指标。如中文编目组原订全年完成40,000种图书的编目工作，学习后经全组讨论决定提高到50,000种；期刊组则提出在“十·一”前完成西文期刊目录；国际交换组决定将原订在年底完成的联系单位提早在“十·一”前完成，并且还要抽出时间来清理中外文期刊的储备书库；其它业务单位也都采取积极的办法响应党的号召。行政单位也不甘落后，像电话室的二位同志表示，除更迅速地接通电话外，还要尽量协助各部门搞好工作，如代下通知、主动代找人等，并保证

将机器维护好；总务科的同志鼓足干劲，保证在“十、一”前完成避雷针的装置工作。

目前，全馆各个单位都在为实现所提出的保证而奋斗，不少人还利用业余时间突击工作，争取超额完成原定的任务。预计国庆节的献礼项目都能按期或提前完成。

馆内全体共青团员在“人人充当突击手，个个争取做标兵”的口号下，展开了轰轰烈烈的五好运动（政治思想好、工作好、学习好、勤俭持家好与锻炼身体好），决心要以出色的成绩来迎接伟大的建国十周年。

\* \* \*

### 中国科学院图书馆：

党的八届八中全会提出的提前三年完成第二个五年计划主要指标的伟大号召，鼓舞了全国人民的革命干劲，受到全国人民一致的热烈拥护。这些日子里，席卷全国的增产节约运动，表达了我国人民继续跃进的伟大意志和力量。

图书馆事业是党和政府在文化战线上的重要武器之一，我们图书馆工作者深深以此感到骄傲和自豪。因此，我们热烈响应党的号召，并用我们的实际行动来促进上述的伟大任务的完成。

在党的八届八中全会文件的鼓舞下，在进一步对文件的深入学习中，我馆的工作有了新的起色和更大的跃进。在我馆8月27日的反右倾鼓干劲的大会上，中、外文采访组就曾提出要努力在9月15日提前完成国庆献礼的任务。中、西文编目组也要在原计划的基础上多编出新书500种。典藏出纳组提出的口号更是动人：院内各研究单位为“十、一”献礼需要的资料，随时要随时送。其他各组也都纷纷提出了更跃进的指标。

现在，全馆同志都以冲天干劲日夜工作，大家共同怀着一个火热的愿望，那就是要以更大的成绩向国庆献礼！典藏出纳组又提前八天完成了催书任务，同时还抽出人力把14,000册西文书从东院书库搬到西院，并核对了90,000多册中文图书及其卡片的排列顺序，进行了137,000册图书的倒架工作。西编组提前三天完成了八月份的工作任务，编出新书达2,519种，3,278册。专利组三个半天一天内清点上架了新到的英国、加拿大的专利26,942件。参考组张梅茹同志原先每天只抄文献卡片100—120张，现在平均每天可抄180—220张，提高工作效率80%。十年科学论著目录编辑小组经常利用中午时间赶编索引卡片。中采组的献礼任务，到9月10日止已完成80%左右。该组年老体弱的王绥之同志因病不能完成所担任的任务，组内的几个青年同志就在星期天来加班协助他完成，预计到本月15日可以实现他们的战斗口号。外采组现在已都超额完成了他们原订的计划指标。其他项目他们还决心要在15日完成。交换组的五项献礼项目现已完成两项，组内同志的热情很高，一致表示要提前12天左右完成献礼计划。

作行政工作的同志也不甘心落后。如文书组的同志克服了不会使用外文打字机的困难，勇敢地承担了份量多、时间紧的任务，为图书馆学专修班打印中、外文讲义，节省讲义印刷费270元左右。最近还接受了献礼计划之外的任务。同时他们还在积极从事木质电动油印机的仿制工作。这个机器制成后，不但可以使油印人员解除笨重的体力劳动，而且可以完全担负起馆内繁重的油印任务。此外，办公室和人事组的同志也都发挥协作精神，利用工作余暇，主动地帮助联合目录组抄写卡片。

为了全面完成和超额完成“十、一”献礼的任务，目前全馆同志正以英勇豪迈的姿态努力奋斗。

\* \* \*

### 清华大学图书馆：

五八年以來，祖国的建設事業一日千里，總路線，大躍進、人民公社光芒萬丈。清华大学图书馆同各兄弟館一樣，從五八年以來，由於政治掛帥、敢想敢干的結果，在各項工作中都出現了全新的局面。進一步貫徹了為政治、為教學、科研、生產服務的方針和“開門辦館”的方針；調整了勞動組織；改善了工作制度和工作方法，基本上掌握了“兩條腿走路”的方針：既開展了經常業務工作，又完成了書刊的調撥、清點與

各項聯合目錄及大型分類法的編制工作。采編工作也迅速提高了，到館新書兩三天（急用書當天）就能與讀者見面。圖書出納量五八年較五七年增加41%，五九年上半期又較五八年同期增加50%左右。同時，全館學習政治的要求較前更強了，同志們的心情更加舒暢了，團結協作也增強了。所有這些都有利於今后更大的躍進。由此可見，右傾機會主義份子誣蔑總路線，誣蔑去年的全民大躍進，等等，都是沒有絲毫根據的謠言！

隨着工作成績的取得，在部分同志中開始滋長了右傾松勁的情緒，他們不是力爭上游，而是安於現狀，認為躍進已經到頭了，潛力已經挖盡了……總之，正像党中央所正確指出的，在這些同志們當中，開始被右傾保守情緒所佔據。

我們全館人員在學習了黨的八屆八中全會文件以後，克服了右傾松勁情緒，個個斗志昂揚，決心鼓起更大的干勁，高舉總路線的旗幟，繼續向前躍進，並要以出色的成績來迎接偉大的建國十周年。

自八月中旬以來，全館又逐漸掀起新的熱潮，干勁一鼓再鼓，指標一提再提，並已初步取得了不少出色的戰果，例如：在暑期的圖片清點工作中，抄寫清點片，開始一個時期每人每個上午只抄200—400張，經過反右傾，鼓干勁，使指標提高到400—600張，最後增至600—900張，最多的達到1,000張。這個指標充分證明了工作中仍然大有潛力可挖。

要想創造出更高的生產指標，光靠提高勞動強度是不行的，加班加點也只是一時之計，必須發動群眾，認真鑽研，實干加上巧幹，工作才大有起色。如采編科在短短幾天內，由於大大加強了協作，緊密了工序搭接，簡化了某些工作，改善了操作方法，工作效率有了很大的提高，他們不但完成了各項聯合目錄與大型分類法的編制工作，而且使中、西、俄文的編目工作由過去每天平均八十種提高到每天平均一百六十種至一百八十種。又如參考科（與期刊科合併）在保證經常工作的情況下，把登編各系教研組期刊合訂本的工作，由過去每人每日平均35本提高到50本，這些都是很大的躍進！有的同志慷慨地說：“有些方法改進之後，做起來既簡單，效率又高，為什麼過去就沒想到？其實是右傾保守思想在做怪”。

以上情況說明，只要我們堅持政治掛帥，認真發動群眾，調動一切積極因素，實干、苦幹、巧幹，人們的潛力確是無窮的。這裡再一次證明了“鼓足干勁，力爭上游，多快好省地建設社會主義”的總路線，是指導一切工作無往而不勝的光輝的燈塔。

• \* \* \*

### 地質部圖書館：

半年多來，我館的工作在58年大躍進的基礎上，又有了新的躍進。到8月底為止，采購工作不僅提高了質量，而且數量上也已完成了全年計劃28,000冊的93.7%，贈送交換工作亦有開展。在圖書出借工作中，出納員已做到了主動了解讀者需要、指導讀者查卡、用電話借書和送書上門，除星期日常開館外，每周二、五中午并在百萬庄食堂門前設立讀者還書站，大大便利了讀者的借閱，減少了讀者借書還書的時間；圖書流通率因而比去年同時期增長了一倍。編目工作及書目情報工作都有不少開展，在半年時間內編制了“館藏期刊總目錄”、“全國地質聯合總目錄（西文部分）”、“中國地質文獻目錄第二編（1956—1958年）”，以及與超基性岩有關礦床的專題目錄。此外又編制了西、俄文現期期刊目錄索引和翻譯了俄、英、德、日文文摘十余萬字。這些成績是我們在工作中貫徹黨的總路線精神所取得的新成就。雖然我們已經取得了不少成績，但是否在全館工作人員中就已沒有右傾松勁的現象了呢？不是的。經過這次反右傾的學習和對過去一段時間工作的檢查，發現在某些工作環節和某些干部的思想中，或多或少地還存在一些問題。主要表現在以下三個方面：

（一）過份強調困難，對克服困難信心不足，認為工作量越少越好，工作量大了不易處理，同時又不充分發揮群眾力量。

（二）不願意多擔任工作，工作中表現松勁疲踏。有的同志認為自己所擔負的工作已比去年加重，能按時完成算是不錯，對自己計劃內的工作減少一些沒關係，增加一些就不願意接受。

(三) 只管本館工作，忽視所屬各館的要求，缺乏全局觀點。自 57 年祖國地質事業蓬勃發展以來，各省局圖書館相繼建立，並向我館提出干部培养及業務指導的要求。而我們只認為本身尚未健全，力量不足，無法照顧他館。因而只限於本館業務的小圈子里，未給各省局館以应有的支持和协作。這對省局圖書館的發展當然是有影響的。

上述的問題和缺點，通過這次八屆八中全會文件的學習，我們都已認識到。黨向我們敲起了警鐘，因而在使我們有及時糾正右傾錯誤的機會。我們決心響應黨的號召，堅決反對右傾保守思想，克服畏難松勁情緒，以实干、苦干、巧干的精神千方百計地克服困難，加強協作，認真解決實際工作中所存在的問題，爭取在上半年已取得的成績的基礎上，繼續躍進，迎接偉大的國慶十周年的到來！

\* \* \*

### 中國醫學科學院圖書館：

我館自本年八月初即開始編制全國醫學圖書聯合目錄的中日文部份。這項工作是相當艱巨和複雜的，它將收編五十多個醫學專業圖書館的十余萬冊中日文圖書。尤其是在聯合目錄編輯委員會所提出的“應急求全”的要求下，既要爭取時間，又要保證質量，這對我館來說是有一定困難的。

但全館同志自从深入地學習討論了黨的八屆八中全會的公報和決議，並在報上看到了工人同志們在奪鋼大戰中干勁沖天、分秒必爭、战胜困難的英勇鬥爭，以及農民兄弟們在與災害搏鬥中向天宣戰、向洪水要糧的堅強毅力的消息之後，大大鼓舞了全館同志的革命熱情和完成工作任務的信心。他們表示一定要克服各種困難，以最高速度來完成上述的任務。於是一個接着一個的學習熱潮開始了：分類法不熟悉的同志，就設法記分類法；不懂日文的同志，就突击日文；不知道漢語拼音的同志，就在工作之余擠出時間來學習。由於同志們鼓足了干勁，發揮了革命英雄主義的精神，於是新的記錄和指標不斷地湧現出來了。例如：分類組原訂每人每日分類圖書卡片 300 張，結果其中有个別同志竟達到 924 張的最高記錄，超過原訂指標三倍多。歸併組工作也不示弱，在原訂指標每人每日歸併 400 張的基礎上提高到 884 張的記錄。

現在編制全國醫學圖書聯合目錄中日文部分的主要工序（歸併，分類）已接近完成，全體同志正滿懷信心地進行匯總、審核和分類等工作，爭取提前五天完成第一階段的工作計劃，向國慶十週年獻禮！

\* \* \*

### 人民日報圖書館：

黨的八屆八中全會公報和決議公佈後，我館按照黨委的佈置立即進行了學習。在此以前，我們已學習了人民日報社論“克服右傾情緒，厲行增產節約”，並連續進行了討論。這些文件，給了我們巨大的鼓舞。

決議說“……正因為我們在社會主義建設事業中，加強黨的領導，堅持政治掛帥，堅持群眾路線的工作方法，堅持總路線、大躍進和人民公社的光榮旗幟，我們取得了去年和今年上半年的伟大勝利……”。這在我們工作中的體會是異常深刻的。

去年，在總路線的鼓舞下，在全國大躍進的形勢下，儘管我們工作中有若干困難，但由於黨加強了領導，由於圖書館工作同志樹立起鼓足干勁、力爭上游的思想，克服了各種困難，我們的工作取得了顯著的成績。幾年來積壓的很多工作清理出來了，成立了參考閱覽室，實行了樣本書開架閱覽，加強了對報紙編輯工作的服務，開展了三快兩好一滿意運動（書刊買得快，手續做得快，取書送書快；配合報道好，服務態度好；保證讀者滿意）。讀者工作加強了：每天從早八時到次晨三時借閱台有人值班，並且實行了“電話借書還書，上門送書取書”和“業務最熟悉的干部上借閱台”等辦法。管理工作也躍進了，全部圖書都進行了分類編目，建立了三套（書名、分類、作者）目錄，報、刊的卡片也建立起來了。衛生工作也大躍進，在機關里得了“衛生尖兵”的紅旗。這樣的成績，如果沒有總路線、大躍進的鼓舞，是不可能得到的。

今年，已過去的八個月仍然是繼續躍進的形勢。我們編的有五十萬字的“十九種影印革命期刊索引”已

經出版了；配合報紙的報道，我們做了西藏問題、人民公社問題的書目和索引；還有一百萬字的“一九五〇年人民日報索引”已經發排。在讀者工作方面，今年增加了新的措施：圖書開架借閱了，圖書的流通量八月份比一月份增加了百分之三十多。今年的管理工作也有新的改進：採用了印刷卡片，提高了目錄質量，並節省了人力；簡化了小冊子管理手續並實行開架借閱，便利了讀者，節省了人力。

但是，在這次學習中我們也進行了工作檢查和思想檢查。檢查結果，發現我們也有右傾情緒和右傾思想。具體表現是：有些工作——像送書上門、技術革新、業務學習等有些放鬆或削弱了。有的計劃在一九五九年完成的工作——像圖書中人物和地理的附加目錄卡，現在都還沒有開始做。

黨的八屆八中全會文件的學習，給了我們巨大的力量。我們檢查了計劃的執行情況，分析了工作情況和各種有利條件，特別是批判了畏難松勁的情緒。大家認為：形勢是好的，條件是有，只要充分發動群眾，充分發揮主觀能動性，一九五九年的躍進計劃是可以完成並超額完成的。

我們研究制訂了今后四個月的躍進計劃。我們的口號是：響應黨的号召，反右傾，鼓干勁，充分發揮積極性和創造性，堅決完成五九年躍進計劃並力爭超額完成。我們計劃：要提高服務質量，加強借閱工作，人人參加送書上門，業務最熟悉的干部上借閱台，主動提供報紙報道所需要的圖書資料；要配合報紙報道提供圖書，設立專架，編印專題書目和索引；“一九五〇年人民日報索引”爭取年內付印。此外，爭取做好“一九四九年的人民日報索引”的發排準備工作；原計劃的圖書中人物和地理附加目錄卡，年前一定完成。清潔衛生要繼續躍進，保住“衛生尖兵”的紅旗。

為了實現這一躍進計劃，我們決定：

1. 堅持政治掛帥，加強政治思想工作。結合黨的八屆八中全會文件的學習，深入檢查思想，展開批評與自我批評。通過檢查，要求每個人都能認清全國人民為建設社會主義祖國繼續躍進的形勢，人人鼓足干勁，力爭上游，不仅要完成計劃，而且還要超額，保質保量。在本部門里切實貫徹總路線的精神，用實際行動響應黨的号召。

2. 把工作和人力做好安排。按人分配工作，限期完成。並留機動力量，突擊薄弱環節。

3. 抓工作計劃，每人有每人的計劃，全組有總計劃，月終總結、檢查。

4. 大力改進技術，提高工作效率。堅持業務學習，結合學習改進工作。

5. 展開比工作好、比學習好、比勞動好的競賽運動，每月一評比，年終總評比。

我們相信，在黨的反右傾、鼓干勁的偉大号召下，我們一定能超額完成計劃，實現今年的繼續躍進，來慶祝偉大的建國十周年。



(一) 這一期是“慶祝建國十週年專號”，篇幅比平常大約增加了50%。由於大家熱烈的支持，應征稿較多，因此，在專號上只能先選登一部分。其他的，打算以後陸續再刊登，請原諒。如有些應征稿，尚在編寫中，我們仍舊歡迎投稿。

(二) 有些稿件，對十年來圖書館工作作了全面性的敘述，並提出一些意見。但是由於選材角度及各人的看法不尽相同，因此，這些意見及問題還可以進行研究和討論。希望讀者能提出不同看法及批評，使我們社會主義圖書館事業及其理論能得到進一步的開展及提高。